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1931-ben Branimir Ćosié, a Pokošeno  
polje (magyar fordításban Szedett fa)  
szerz ő je Deset pisator — deset razgovo-
ra címen :közétette tíz j ugoszláv íróval 
fólytatott beszélgetését. A tíz közül ma 
már csak négyet találunk az él ők so-
rában, halott maga Ćosié is, de a 
könyv fontos, értékes dokumentuma 
maradt a jugoszláv irodalomnak. 

Talán Ćasié könyvének jelent őségén 
felbuzdulva kész іteQt Grozdana Olujié  
beagrádi írónő, a Narodna prosvjeta 
regénypályázatán néhány évvel ezel ő tt 
díjat nyert Izlet u nebo c. regény 
szerzője huszonhét interjút huszonhét 
jugoszláv íróval. Közöttük van az azó-
ta elhunyt Tsidora Sekulié. s a Groz-
dana Olujié-csal folytatott beszélgetése 
valószűnűleg utolsó nyilvános szerep-
lése volt a halhatatlan írón őnek. 

Egy író helyet kapott mindkét könyv-
ben: Veljlka Petravi ć . A két interjú 
között 'huszonegy év telt el, s ez az i d ő  
Petrovié életé еbe is sok változást ho-
zott. Meglátszik ez abból is, amit  

mond. Ćosiénalk öcsszegez ő , felmérő , 
hely-me,ghatárоzá nyilatkozatót adott, 
amely duzzad az életer őtől, hittő l. Ola-
jié egy idős, higgadt, elmélázó és filo-
zafálá 'múzewmigazgatót talált Veljko 
Petravi ćban — a fiatal irón ő  azonban 
még látja rajta azt az „elegáns szép-
séget, melyért •egyikorr Beoggád'tól Pes-
tig bolondultak a n ők" aki a múlt 
tapasztalatait adja át mai és jövend ő  
nemzedékeknek, aki már hajlamos arra, 
hagy csak a temet őben keresse az élet 
értelmét. 

Grazdana Olujié könyvében felvonul-
tatja a mai délszláv irodalom színe-
javát. Hogy csak a legjelent ősebb ,  al-
kdtókat remlitisük: Josip Vidmar szlo-
vén esszéíró és kritikus, Vladan Desni-
ca,- a Proleéа  Ivana Galeba szerzője, 
Dragon M. Jerernié a rövidélet ű  „neo-
szirnbolista" mozgalom vezet ő  egyéni-
sége, Mihailo Lalié regényíró, Vasko 
Papa költő , Risto Tašovié, Branko 
Ć'opié, Dabrica Čosié vallomása került 
a könyvbe. 

Az íróknak ritkán van alkalmuk, 
hagy a társadalomról és igadalomról 
alkotott nézeteiket papírra vessék. 
Azoka műfajok, amelyek ezt lehet ővé 
teszik, s őt megkövetelik — naplók, esz-
szék, 'tanulmányok — túlságosan kö- 
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töttek, korlátozattak, sokszor a megje-
lenés helyétől s az alkalomtól is függ  
az, amit az író elmondhat. De egy  kö-
tetlen négyszemközt folytatott beszél-
getés lehetőséget ad, hagy az alkotó  
egészen szabadon, műfaji és más kar-
látaktól menitesen közölje véleményét  
az irodalomról, a korról és társada - 
lomról. Hisz az olyan interjúknak, ami-
lyeneket Grozdana Oluji ć  készített,  
alighanem épp az a céljuk, hogy el-
mandassák az írókkal mindazt, ami  
valamilyem okból kimaradt műveikből  
— magukról és a világxál. A legtöbb  
író, akivel Olujić  beszélgetett, ki is  
használta az alkalmat, és valóban meg-
lepő  nyilatkozatot tett.  

Nem mindegyik ;hóval volt szeren-
cséje a szerzőnek. Egyesek, mint Vje-
koslav Kaleb, röviden, felületesen vá-
laszoltak 'a kérdésekre. Blaže Koneski 
például fútólag felelt, minden alapos-
ság nélkül. Ellenben Josip Vidmar,  
Vladan Desnica, Juš Kazak, Vesna Pa-
run, Isidara Sekuli ć , Dragon M. Jereani ć  
nyilatkozatai kimerít őek. érezni, hagy  
meggondolták és felel őstségü'k tudatá-
ban 'közölték véleményüke't.  

l:rdekes Josip Vidmar nyilatkozata.  
A szlovén irodalomnak ez a nagy alak-
ja, aki az utóbbi években nem egу  
irodalmi csatát vívott hazai és külföl-
di ellenfeleivel, ez alkalommal is kifej-
tette nézeteit a m űvészetről, irodalom-
ról, s .a társadalo пn kérdéseivel iás  
őszintén, megalkuvást nem ismer ő  
hangon foglalkozott. Vladan Desnica 
meghatározta a művészet cél.iát: a vi-
lág sajátságos úton és módon való 
megismerése. Dragon M. Jeremi ć  úgy 
beszélt. mintha esszét írna: nyilatkoza-
tát. művészi hitvall.ásmak vehetjük. Az 
idős Juš Kazak, Vidmarhoz hasonlóan, 
elégedetlenségének adott kifejezést. 
Szerinte az irodalmunkban fennálló 
viszonyok .egészséc'teleneiki. Kímélefile-
niil vágott a dolgiak elevenébe. Az 
íróktól több ömbírálatat és több fenn-
tartást köveiel •  Ellenzi a kritikátlan 
optimizmust, kifagáisalia a szálmakkal 
és. eredményekkel. való kérkedést. elítéli 
a felületes munkát. a lelküsmeretlensé-
get és a pénzhajhászást. ..Irodalmun.k-
ban nem él a mi időnk", mondta. 
Az emberek nem mernek írni .róla. 

Az írok mée nem szokták meg, hogy 
igazat mondjanak." 

Akik ismerik IDesanka Mlaksimavi ć  
költészetét, azok meglepődve olvashat-
ják Grozdana Olujiénak tett nyilatko- 

zatát. Valahogy nehéz; leösszeegyeztet-
nünk a költőnő  verseit és azokat a né-
zeteket, arrLelyekkel a nyilatkozatban 
találkozunk. 

Vlatkó Ravletić  szinte esszét mon-
dott tollba Grozdana Oluji ćnak, Vesna 
Parun, a zágrebi költőnő  pedig egy 
hallatlanul intim vallomást tett, 
amely felfedi egész költészetének hát-
terét, okait, lényeget. Kazakhoz ha-
sonlóan, Vesna Parun is elítéli az írók 
soraiban jelentikező  karrierizmust. 

Külön kell megeimlítenün'k azt az 
interjút, amelyet a könyv szerzője Isi-
dara Sekulić-csal készített. Közismert 
dolog, milyen magányban, remeteség-
ben élt a nagy szerb írón ő . Azt mond-
hatnánk,hagy az emberekt ől, a köz-
véleményt ől és a nyilvánosságtól való 
félelme egyfajta rn.i.zantrópiálet fejlesz-
tett ki benne. Lehetetlen volt áttörni 
azokat a falakat, melyek közé zárkó-
zott, hogy megvédje utolsó napjait a 
kíváncsi szemektől. Grozdana Oluji ć-
nak mégis ;sikerült bejutni hozzá, s 
amit az írón ő  mondott fiatal kollega- 
nőjének, az egy hosszú és .nehéz le- 
mondással teli élet, az emberi szellem 
és sors tanulmányozásának szentelt és 
a tudásnak feláldozott élet tapasztala-
tait, egy aszkéta és filozófus bölcsessé-
gét, egy hatalmas szellem megnyilat-
kozását tartalmazza. Isidara Sekuli ć  
szinte aforizmákban beszélt, és szavai 
mögül egy nagy magányos asszony 
alakja jelenik meg. 

Branimir Ćasić  előszábаn vázolta fel 
legtöbb interjújának történetét, Groz-
dana Oluji ć  környvének végén egy 
,.autointerjú"-t közöd:, amelyben ugyan-
erről beszél. Čosić  szinte teljesen sze-
mélytelenül jegyezte le, amit az írók 
mondtak, Grozdana Oluji ć  azonban 
minden beszélgetésébe belesz őtte a ma-
ga benyomásait, érzéseit — egyénisé-
gét. Az ő  interjúi néha sematikusakká 
'váltak, mert többször ,azonots szempo гΡp-
tok szerint hasonló mádon írta le a 
környezetet, az író életét, a hangulatot, 
melyben a beszélgetéts folyt, 

A Pisci 0 sebi nagyon érdekes, ol-
vasm.ányocs és tanulságos könyv, amely 
megköveteli vagy szerz őjétől vagy va-
laki mástól, hogy folytassa az elkez-
dett sorozatot. Talán nem kell közel 
három évtizedet várni, hagy a követ-
kező  nemzeđék íróit megszólaltassa 
Branimir Čosié és Grozdana Oluji ć  
példájának követője. 
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